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Reitter Oszkár nagybecskereki főkapitánynak teljesen biztos hatású 
találmánya (nem méreg) emberre és állatra cseppet sem veszélyes. 
1 doboz ára 2 korona, mely elegendő körülbelül 120 patkány ki- 

ÍNév és védjegy , , . ,, irtásához. Ismertető leírást, melyben le van írva, hogy különféle nagy
törvényes patkányirto szer ságu gazdasághoz hány doboz szükséges a teljes kiirtáshoz—kérésre

szabadalom jngyen küld Reitter Oszkár főkapitány, Patkánin gyárának vezetősége Nagybecskereken.
Tökéletes bizlos eredményről jótállás. “W 3173 0®" Tökéletes biztos eredményről jótállás.

egy teljesen beruházott jó

Gyakorlati- vizsgát tett, 23 évi jó praxissal biró 46 
éves nős, szorgalmas, kisigényű, magyarul és románul 

beszélő katonamentes

GAZDATISZT
- esetleg azonnalra — .. '

állást keres.jó lakással, vasút mellett, 
fix administratiora

Érdeklődők címét a kiadóhivatal 
azonnal közölni fogja velem. 3192

3i9i Címét kívánságra megmondja az

ERDÉLYI GAZDA kiadóhivatala.

Hirdetések 
felvétetnek 

az 
ERDÉLYI 

GAZDA 
kiadő= 

hivatalában
1

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám.

' : ' 3006
□ □□

Alapjai: 3 millió 347,000 korona.
Elfogad: taharéhbetéteket legelőnyösebb kamatoztatas mellett

és azokat a moratórium korlátozó határozmányaitól eltekintve

bármikor azonnal visszafizeti,
miáltal módot óhajt nyujtáni a közönségnek, hogy pénzfe
leslegeit a háború tartama alatt is biztos helyen elhelyezhesse. 
Uj intézeti székházában külön e célra épített páncéltermében 

tűz- és betörésmentes rekeszeket
és értékeket tartalmazó ládák részére

trésort tart a közönség rendelkezésére.

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁR, SZENTEGYHÂZ-UTCZA 3. SZ.

Fölhívja a n. é. közönség figyelmét előnyösen ismert, elsőrangú mühe- 
lyébenalegjobb anyagból,legujabbdivatszerintkészültközkedveltségü  

főrfl ős női eipőraktárára
3008

Megrendelés után készít ame
rikai és francia, vagy bármily 
tetszés szerinti faconu cipőket, 
a legkényesebb igényeknek is 
megfelelő kivitelben. — Vidéki 
megrendelések pontosan és 
gyors kivitelben mérték után, 
de legbiztosabban egy használt, 
a lábra találó cipő beküldésé
vel eszközöltetnek. — Kiváló 
tisztalettei: Matutsek’ József.

PETREUS L. UTÓDA LÓRINCZ SStLz
KITÜNTETETT OKLEVELES MÉRLEGKESZITO, EPÜLET- ÉS MŰ

LAKATOS, VAS- ÉS RÉZBUTORGYÁRTQ.

Magtári és MARHA
MÉRLEGEK raktáron 
és megrendelésre!!

ELVÁLLAL.:
Vas és fémből előállítható szak
májába vágó minden »iuíikát. Kór
házak, szállodák, gazdaságok, is
tállók, tehenészetek sto. fa, vag>y 
fémbútorral való berendezését. 
Folyósó, lépcső és sirrácsok készí
tését. gazdasági és kerti kerítéseket 
Kerti < bútorokat és sátrakat. Réz- 
és vaságyakat és bútorokat, stb.

HAGTÍRI ÉS HARHflHÉRLEGEI HIHDEH MflSHflL JOBBAK ÉS OLCSÓBBAK

- j
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Hirdetések.

Az új hadikölcsön.
Ha a békés időkben enfnjelé az o;r'-< 

szágnak kölcsönpénzre volt szüksége, ak
kor csak a Wertheim-pénztárak és a tré
sorok közlekedtek egymással. Bankok1, ta
karékpénztárak és hagytőkésekközött bo
nyolult le a művelet, az állam által kibo
csátott papírok ismét elhelyezkedtek a 
bankoknál, a takarékpénztáraknál, .jelen
tékeny része pedig a kibocsátott állam
papíroknak vándorolt a külföldre, úgy, 
hogy minden kibocsátás több-kevesebb 
millióival vitte tovább az országot a kifelé 
való eladósodás rögös utjain. Ezek az 
utak igen jól-voltak kikövezve, a hatva
nas és hetvenes évek nzsorakökjsöniei

■ után csakugyan jöttek államkölcsönök,. 
melyeknek a kamatlábai, feltételei már 
arra vallottak, hogy szilárd a hit a kül
földön ennek az országnak a hitelképessé
gében és így, az államkölcsönök állandóan 
bizonyságot szolgáltattak' a magyar pénz
gazdaság fellendülése mellett.

De az államkölcsön csak a legutóbbi 
hadikölcsön kibocsátásával érte el ná
lunk igazi hivatását, azt, hogy nemzeti 
tőkecUi élvezés legyen, azokban a javadal
mazásokban, ainelyeket egy-egy állam
kölcsön évtizedekre biztosit a hitelezők
nek, az egész nemzet, annak minden kere
seti tagozata részesüljön, vagyis az állam 
a maga polgárainak tartozzék, az állami 
hitelművelet ne jelentsen eladósodást ki
felé, idegeneknek, külföldi tőkéseknek kö
telezett hosszú adófizetést.

Ennél a hadikölcsönnél már megnyílt 
a Ládafia is,' ebből vándoroltak át a mil
liók' a trésorokba s ennél az állainköl- 
cáönnél már. a kisgazdák is milliókkal 
Léplek be az állam hitelezőinek sorába. 

Ebben a nagy , átalakulásban meg kell 
látni mindenek előtt annak a vámpoliti
kának a hatását, mely á kisgazdát a szer
zőosztályok közé emelte. De meg kell 
látni a falu hitelszervezőiének, a szövet-’ 
kezeli szervezetnek a soha el nem kép- 
'zelt anyagi és erkölcsi sikerét és minde- 
nekfelelt meg: kell látni az Országos, 
Központi H i lelszö v elk cze t m unk áj á nak 
nagy átalakító hatásál, amely most a ma
gyar nemzet pénzgazdaságának igen je
lentős mozzanatában nagyban hozzájá
rult ahhoz, hogy a kisgazdaoszlály mint 
tőkés jelent meg ebben a nagy nemzeti 
cselekedet bein. A ládafiát-ezek a ténye
zők nyitották meg, ezek a tényezők' járul
tak hozzá, hogy ma már a legutolsó fa
luban is otthon van az állami kölcsön- 
kötvény, ami enhekelőlle csak' a trésorok
nak volt a kincse.

Az újabb hadiköícsön kibocsátása 
•újabb alkalom lesz árrá, hogy ez a folya
mat, amelyet hazafias lelkesedés indított 
meg, újabb eredményeket mutasson fel a 
nemzet javára, amiben részt kell velini 
azzal a lelkesedéssel,, azzal az áldozat
készséggel, amit a mai Üjagy. idők diktál
nak. Ebben a nemzeti munkában, ami 
egyúttal kötelesség is, a legnagyobb hiva
tás Vár a falu vezetőire, akiknek a szava 
ütáh indul a nép. Meg kell magyarázni a 
falu tehetősei)!) gazdáinak, hogy a láda
fiából elő keli venni a pénzt, inert arra az 
or's'zlígnak Van szüksége s az ország ezt 
'nem 'kívánja ingyen, mert ez1 a legjobb' 
elhelyezése a pénznek. Bizalommal várja 
az eredményt mindenki, aki ismeri a ma
gyar népet és tudja, hogy annak gondol
kodását az újabb idők mennyire átalakí
tották’.

Az idei termés értékesítése.
A termésnek a mennyisége, minősége, 

az ember munkája, előrelátása mellett Is
ten kezében van. Amíg elérkezik a kalász
termő Péter és Pál, addig nagyon sok 
történhetik az égi és földi hatalmak ren
deléséből. A urai kilátások azzal biztat
óik1, hogy ha csak valami elementáris,' 
csapás nem tetézi ennek a most szenvedé

sektől forró magyar földnek a baját, ez 
az esztendő ' talán megadja a: gardának a 
jutalmát, lm Ar gazda meg fogja a dolog 
végét s senkire sem számit, csak a maga 
erejére. Ha nem vár a katonaság mimi
kájára, nem veszi számadásába a hadi
foglyok segítségét, hanem csakis a maga 
és az általa okosan megválasztott gépek 
niunkáj ára ' tájnaszkodik, bizl osan el vet, 
learat és csépel, de ha Pató Páloskfodik, 
bizony magától az a föld nem fog te
remni. Reményünk van abban, hogy -a 
magyar gazda megértette a rendkívüli 
idők parancsait és így Isten segítségével 
lesz termés, ami uj vért bocsát, a gaz
dasági élet petyhüdt ereibe. :

Ezzel az uj vérrel nagyon óvatosan 
kell bánni. Ez a tulajdonképpeni élet
forrása az országnak, erre számit hűséges 
szövetségesünk, ebből fog táplálkozni a 
legnagyobb részben Ausztria s ez a mi 
magyar lermésünk az' a nagy erősség-, a 
melyen megtörik az angol kiéheztelési po
litika. Ennek a nemzeti kincsnek, vagyis 
inkább három birodalomra szóló) graná- 
riumnak minden vonatkozása nagyon 
fontos, amint megfeszített nemzeti erővel 
kell azt bekésziteni, úgy a nemzet légiéije- 
sebb gondoskodását "kötelesség mozgásba 
hozni, mikor annak az értékesítése kerül 
.szóba. . i ' . 1

E j elen tőség indította a ÜLagyar M ező- 
gazdasági Vámpolitikai Központot arra, 
hogy ennek a rendkívül ágas-bogas kér
désnek az illetékes tárgyalását előkészítse 
és a fórumra vigye, gondos előkészítés
sel, kidolgozva annak minden vonatko
zását. így került a jövő évi termés érté
kesítése a Gazdasági Egyesületek, Orszá
gos Szövetsége elé, amelynek igazgató vá
lasztmányában Rubinok Gyula foglalta 
iöisszc a közelebbi és távolabbi teendőket 
arra nézve, hogy a termés értékesítésénél 
érvényesüljön a jogosult gazdaérdek, vé
tessenek figyelembe a fogyasztók érdekei 
K e melleit ne hagyassanak tekintet nélkül 
a legitim kereskedelem érdekei sem. Ez a 
hármas irány, ajnely egyúttal a kérdés 
szigorúan ethikai felállilását is jelenti, tel
jesen megfelel azoknak a követelmények
nek, amelyeket ilyen, mondhatjuk egy vi-

SJi

A gazdasági és kerti ygjQjpgggf

ym w szerezzük be a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténéi
(Budapest, V. Alkotmány-utca 29. szám.) 3002
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Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, . alsó
nadrágok, gallérok, kézelők és finom angol 
és francia zsebkendők. Női len és chiffon 
ingek, bugyigók, szoknyák, hálóingek, és ka
bátok Fiú- és leánykafehérnemü minden 
nagyságban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf utódai
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOLOZSVÁRT, Deák Ferenc-utca 3. szám. 

--------------- Telefonszám 567. , ---------------

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve; olcsó árban 
található. — Minden fajtájú 
és nagyságú szalon ebédlő 
ésfutószöhyeg gyapjú éscsipke- 

' függönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli főraktára.

lágTészt érintő nagy dolgokban szem előtt 
kell tartani. í 4

Az idei termés érLékésilésekíöriil nagy 
feladatok várnak ,a kormányra. Első sor
ban biztosítani kell tudni, hogy a gazda 
semmiféle intézkedés következtében be
csületesen felállított mérlegét nehogy 
megingani lássa, jnei’t ez a sokat szenve
dett magyar gyzda igazán megérdemli, 
hogy jogos érdekei megvéd essenek’. De 
ja gazda mellett gondolni kell a fogyasztók 
érdekeivel, mert az a.szörnyű drágaság, 
amely megtelepedett nálunk, elsorvasztja 
a gyengébb kereső osztályokat, nini pedig 
sorvadás a nemzet életerőiben. Azt kell 
reményleni, hogy a feladat meg lesz old- 

jva. A gazdák voluma, a mivel az: értéke
sítés kérdése megindul a maga utján biz
tos vezérfonal. , Utal mutat, példát ad. 
Megmutatja, hogy ina nem szabad a par
ciális érvényesüléseket keresni, .hanem 
bele kell illeszkedni a teljes nemzeti egy
ségbe, amely azt követeli, hogy mindenki 
úgy szolgáljon és azzal szolgáljon, amivel 
tud. A gazda termésével szolgál, hogy mi
nél inkább szolgálhasson, meg kell óvni 
azt termésének értékesitésénél minden 
másnak illetéktelen hasznot nyújtó ká
rosodástól..

Tavaszi vetések után.
Általános kihalással az időjárás ked

vezőtlen alakulása, sok helyen a munka
erő elégtelensége, nem egy helyen pedig 
a vetőmag1 hiánya miatt, dacára annak, 
hogy a gazdák egész erővel neki állották 
a tavaszi munkálatoknak, nagy területek 
maradlak vetetten. Ezek a rendes mér
téket jóval felülmúló nagysága a véletlen 
maradi területeknek, mint időszerű kér
dést veti fel ezt, miként kezeljük ezeket,, 
hogy ha már az idén rajtunk kívül álló 
okok miatt, mini szántóföldnek használa
táról le. kelleti mondanunk, legalább a 
jövő évre a teljes kihasználását biztosít
hassuk.

A tavaszi vetésnél sorra nem került 
szántóföldekéi kezelhetjük aként. hogy 
valamelyes hasznot még az idén is adja
nak és aként, hogy csak a jövő évben ve
gyük le róluk egyszerre, úgy az idén el
maradt, mint a jövő évben esedékes ho
zamot'.' ;

Ha az idén is akarniuk valamelyes 
hasznot venni a vételien maradt szántó

földekről, kél mód között választhatunk: 
1. kaszálónak, 2. legelőnek hagyjuk meg. 
A jövő évi fokozott mérvben való kihasz
nálásra pedig csak egy ul áll előttünk 
i—.ha, mitít fekete ugart kezeljük.

A szántóföldeket kaszálóknak csak a 
jobb erőben levő északi.fekvéseken vagy 
nedvesebb természetű helyeken lehet 
ajánlani. Ezek a szántóföldek kedvező 
időjárás mellett két kaszálást is adhat- 

•nak: egy nagyobb mennyiségű,-de keve
sebb értékű széna és egy kevesebb, de 
jobb minőségű sarju termést. Az első ka
szálásnál igen nagy számával fogunk ta
lálkozni az olyan gyom okinak, melyek 
nemcsak, hogy teljesen értéktelenek, sem
mit sem eszik meg belőlük az állat, de' 
száraik Vagy levélzelük tövisedésénél fog
va hozzáférhetetlenné teszik a közöltük 
levő -takarmány füveket is s emiatt az 

. ilyen szénából sokat székéinek az állatok. 
Ezeket a gyomokat tehát a kaszálás vagy 
a szárítás alkalmával el kell távoli tanunk. 
A várható szénatermés a talaj minősége 
szerint: 6—10 métermázsa. Sarjutermés 
pedig: 3—6 mm. Ez ugyan kevés ha
szon, de mégis Valami, melyet csupán a 
kaszálás és takarítás költsége terhel: e 
mellett pedig a föld, mint gyeptörés a 
jö-vő évben kapás növények. termelésére 
jól felhasználható lesz. Ha pedig’ az őszön 
felszánthatjuk, még termő erőben gya
rapodva megy át a jövő évi termelésre.

A véletlen maradt szántóföldek kö
zül legelőnek csak a gyenge termöerö- 

.ben levőket hagyjuk meg, mivel a jobb 
erőben levő szántóföldek parlagon úgy 
elgyomosodnak, hogy azon nemcsak nem 
Jegelhetnek az állatok, de az egykor le
endő felszántásra is előbb kapával kell 
majd utal csinálni. Ezt a nagymérvű gvo- 
mosodást előidézik maguk a legelő álla
tok: a (tövises gyomok közül lerágják a 
táp a ny ag f elvétel é n é 1 \ e r s en v t ár sk'ép p en 
szereplő La kaimtány növény eket is ez által 
mintegy ápolják ia tövisei miatt »no nyúlj 
hozzám« gyomokat. A legeltetésnél a fü- 
bér cimen elérhető haszonvételhez min
den munka és anyagi károsodás nélkül 
juthatunk ugyan, emellett pedig számí
tásba jóllét a legelő állatok ganéja is, 
mely a 1 egei(eléis és fektetés közben jut 
a szántóföldnek: mindazonáltal a legel
tetéshez kapcsolandó haszon vételéi a 
szántó földeknek, még sem lehel aján
lani, mivel elgyomosodik és összelömő- 
dik a talaj a legeltetés alatt annyira, hogy 
a rendes porhanyozást azután csak évek 
során ál tarló gondos ni íveléssel adhatjuk 
újra vissza.

A velellen maradt szántóföldek keze
lésénél harmadik helyen emlilellük a 'fe

kete ugart. Ez ugyancsak, a jövő évben 
juttat haszonvételhez, ez idén tehát csak 
mint teher nehezedik a gazdára — jöve
delem nélkül — az ugarolónak járó mun
kálatok összes égével. Dacára ennek a te
hernek, gazdáink a vételien maradt szán
tóknak ezt a kezelési módját kedvelik leg
inkább. Úgy azonban mindenütt, ahol 
még megmaradt egy nehány juh, hogy 
ia fekete ugart a jifhok részére időszaki 
legelőnek is használják s közben kosa- 
razással trágyázzák is? A fekete ugar le
geltetése felett nem lehet pálcát törni, ha 
az csak az első mély szántás megejtéséig 
tart, ami rendesen május végén, június 
elején szokott megtörténni, tehát elég! 
hosszú időre — március, április és május 
egész hónapokra terjed ki. Azután azon
ban, ha az első szántással bevezettük az 
ugart, tilalmazzunk minden legeltetést, 
egyfelől azért, mivel az állatok amugv se 
kapnák rajta harapni valót, de legfőkép
pen pedig azért, mivel nedves időben úgy 
összetapossák az ugart, hogy azon a talaj 

- elm'ál ásónak, tápanyagok feltörésének, 
teljes szünetelése fog ’beállani, melynél 
fogva az ugar nem felelhet mfeg tulaj
donképpeni rendel Le tés ének.

A fekete (ugartól egyébiránt mindéiig 
Lalpalattnyi föld kihasználásának elvi ál
láspontjára helyezkedve, - legújabban 
egyes gazdák vonakodni szoktak, ha azon
ban tüzetesebb vizsgálódás tárgyává lesz- 
szük, nem italálunk írnálak jaz lálláspontnak 
védelmezésére icgyetlen egy elfogadható 
indokot sem. Addig, amíg sem níegfelelő- 
leg növelni, sem kielégilőleg trágyázni 
nem tudjuk szántóföldeinket, (Szerintem az 
az elv, hogy minden Lalpalattnyi földet 
bevessünk, inkább kárára, mint haszú ára 
van a jövedelmezőségnek. Az ugarolás és 
az egy évi pihenés után a föld termése 
olv tetemesen emelkedik, hogy megkap
juk ebben a kétévi gyenge termés ho
zamát egyszeri vetőmag, vetési és ara
tási munkálatok után. Széliében, hosszá
ban tapasztálható ugyanis, hogy a rosszul 
miveit és gyenge láperőben levő földek 
alig adnak 3—1 mm. termést, mig ugaro
lással azt 6—8 métermázsára is fel lehet 
emelni. Nem okszerübb-e? Tehát egy év
ben (>—8 mm. termést mérni be, mint két 
évben érni el 3—1 min. gyenge termést. 
Az ugar feleli tehál, melyre az idén sok 
gazda kényszerilve van, nincsen miérl le
hangolódni és elkedvetlenedni, mivel az 
idéuről elmarad! gyenge hasznot kétsze
rezve hozza meg a jövő esztendő.

Gáspár .József.

hogy a legújabb szerkezetű Kalmár rendszerű kukoricza
mert ezzel a legtökéletesebb munkát gyorsan 

IllUl ZroUlUl IldoZJlcllJclț végezheti, nem töri a csutkát, nem hagy rajta 
szemet, könnyű járatú és olcsó, 1/^*  o 1 o különleges
Kérjen árjegyzéket közvetlenül lYílllllClI Cö I dl cd termény

tisztító gépgyár és vasöntöde, Hódmezővásárhely. ::::::::::::::::
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KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
A m. kir. minisztériumnak 1488—1915. M. 
E. szánru rendelete, a rézgálic legmagasabb 
arának mlegállapitásá és a rézgálfckészletek- 
■nek gazdasági tálra való igénybevétele tár

gyában.
A rr^ kir. minisztérium :i háború ese

tére szóló kivételes intézkedésekről alko
tott 1912. évi LXIII, törvényeikkel és a 
hadiszolgáltatásokról szóló 1912 : LXVIII, 
.törvénycikkel kiegészítő 1914. évi L. tör
vénycikk 1—3. £-ai alapján a következő
ket rendeli ,

< 1. §.
Az 1915. évi április hó 29-ik napja 

után eladott rézgálicért követelhető -leg
magasabb ár kilogrammonként 1 korona 
80 fillérben állapitlatik meg'. .

A rézgálicnak ezen legmagasabb árá
ban, ha helyben vasul- vagy hajóállo
más, vagy postahivatal van, a vasut- 
(hajó-) állomásra, illetőleg' postára való 
szállítás és feladás költsége és ha a réz
gálic eredeti gyári csomagolásban (hor
dóban) száHitlatik, a csomagolás (hordó) 
ára is benne foglaltatik.
. Ha a rézgálic nem eredeti csomago
lásban, hanem kisebb mennyiségekre fel
osztva szállillalik a vevőnek, akkor a cso
magoláshoz használt anyagok (u. m. zsá
kok, ládák, dobozok slb.) tényleges be
szerzési ára's ezen l eiül kilogrammonként 
még legfeljebb 4 (négy) fillér csomago
lási költség a tiszta súlyú rézgálic árán 
felül felszámítható.

2.-  §. -
A földmivelésügyi miniszter lelhatal- 

m'aztátik, hogy a rézgálic előállításával,, 
vágy forigalombahozalalával fog!atkozó 
egyének és cégek rézgálickészleteit az
1914. évi L. t.-cikk 3. §-a alapján a jelen 
rendelet 1. ipában megállapított legma
gasabb áron gazdasági célra igénybe ve
hesse és az általa meghatározandó áron 
a gazdaközönség rendelkezésére bocsássa.

Ez az igénybevétel nem terjedhet ki 
arra a rézgálicra, melyei a gazda saját 
■gazdaságában a peronospora viticola vagy 
más növénygömba betegség ellen való vé
dekezésre való felhasználás végeit bezá
rólag 1915. évi április hó 29-éig má'r 
megvett, még abban az leseiben sem, ha a 
megvett rézgálic még az eladónál van is.

Az igénybevételnél követendő eljárás 
tekintetében a földmivelésügyi miniszter 
intézkedik.

3. §.
Arra a rézgálicra, amelyet 1915. évi 

április hó 29-ike után külföldről fognak 
behozni, vagy belföldön fognak előálli- 
Tani, az 1. és 2. §. rendelkezései nem ter
jednek ki. E mentesség feltételeinek iga
zolását a földmivelésügyi miniszter sza
bályozhatja.

1- S-
Aki rézgálicol az 1. iț-ban megsza

bott legmagasabb árnál drágábban áru- 
sil, amennyiben cselekménye súlyo
sabb büntető rendelkezés alá nem esik — 
kihágást követ cl és az 1911. évi L. l.-c. 
9. £-a értelmében két hónapig terjedhető 
elzárással és halszáz koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel bünlélendő.

E kihágás miall az. eljárás a közigaz
gatási halóságnak, mini rendőri bünlelő 
bíróságnak, a székesfővárosi államrend- 
őrség működési lerülelén |n'(lig a in. kir. 
ál la in rend őrségnek hatáskörébe tartozik.

I lorvál-Szlavonországok IerűIelén e 
kihágás miall az. oll érvényes .jogszabá
lyok szeriül hivaloll balóságok járnak el.

5. '
Ez a rendelet kihirdetésének napján 

lép életbe. Hatálya kiterjed a magyar 
szent korona országainak egész terüle
tére ; Horvál-Szlavonországokban azon
ban a rézgálickcszletek igénybevétele cél
jából szükséges intézkedéseket a bán te
szi meg. , ' -

Budapest, 1915 április hó-29-én.
Gróf Tisza István s. k. 

m. kir. miniszterelnök.

A mi. kir.. minisztériumnak 1019—1915. M. 
E. számú rendelete a haszonbérlőtől növe
lés nélkül hagyott mlezőgazdaságl ingatla

nok tárgyában.

A m. kir. minisztérium a háború ese
tére szóló kivételes intézkedésekről alko
tott 1912. évi LXIII, t.-cikk 16. §-ában, 
valamint az idézett törvénycikket és az 
1912. évi LXVIII, törvénycikket kiegészitő"
1914. évii L. .t.-cikk 14. ipában nyert fel
hatalmazás alapján a következőket ren
deli: ' ■

!-§•
Ha olyan mezőgazdasági ingatlan ha

szonbérlője, amelyet gazdasági rendelte
tése, vagy a szokásos gazdasági vetésforgó 
szerint a folyó gazdasági évben terme
lésre kell használni, katonai vagy ezzel 
egy tekintet alá ieső szolgálat teljesitése 
végett távol van vagy a bérleményt egyéb, 
okból elhagyta anélkül, hogy a termények 
előállításához Vagy betakarításához- szük
séges gazdasági munkáknak idejében való 
elvégzéséről akár maga, akár megbízottja 
Vagy hozzátartozója utján, vagy más mó
don gondoskodóit volna, vagy "arról bár
mely okból idejében nem gondoskodnék’,, 
avagy gazdasági helyzeténél fogva olyan 
viszonyok közé jutott, amelyek miatt e 
gazdasági munkák idejében való elvég
zéséről előreláthatóan nem fog gondos
kodhatni: a haszonbérbeadónak joga van' 
arra, hogy az ekként, kellő megmivelés 
vagy hasznosítás nélkül maradó ingat
lant — a haszonbérleli viszonynak egyéb
ként érintetlenül hagyásával — birtokába 
visszavegye és a folyó gazdasági évben 
a szükséges gazdasági munkák elvégzé
séről akár saját kezelésében, akár más 
módon ideiglenesen gondoskodjék. — A 
mennyiben az ingatlannak ily'módon való 
megnöveléséhez, vagy hasznosításához' 
szükséges, a haszonbérbeadó a bérle
ményhez tartozó épületeket és gazdasági 
felszerelési is használatba veheti.

A haszonbérbeadó által birtokba veti 
ingatlannak a folyó gazdasági évben be
szedendő hasznai felől a haszonbérbeadó 
rendelkezhetik, a haszonbérlő csak az in- 
gallanra eső haszonbérnek elengedéséi és 
a termények előállítása véged esetleg ál
tala az ingatlanra 'fordított költségeinek 
meglérilésél kövelelheli. de mindezt csak 
oly összeg erejéig, amely a haszonbérbe
adónak az ingatlanból nyeri tiszta jöve
delmét meg nem haladja. ;

Ilii a haszonbérbeadó a jelen £ sze
riül ől megillető joggal nem éli, a ha
szonbérlő e miall sem bérelengedést. sem 
kárlérilést nem követelhet.

A haszonbérbe adod ingatlannak az 
1. alapján a haszonbérbeadó részéről 
'való birtokbavétele lekinlelében felmerülő 
vitás kérdések elintézésére hivatva van:

I. kis- és nagyközségekben, ha a vitás 
ingatlan 5(1 kalaszleri holdnál mán na- 
gvobb. első fokon a községi elöljáróság, 
második és utolsó fokon a főszolgabiró. 
ellenkező ‘esetben pedig első lobon a fő

szolgabiró, második és utolsó fokon az;
alispán;

2. városokban — tekintet nélkül a vi
tás ingatlan nagyságára — első és utolsó 
fokon a tanács. . . -

Ha a haszonbérelt ingatlan több köz
ség (város) területén fekszik, az ingatlan 
fekvése szerint illetékes hatóságok bár
melyike határozhat az egész ingatlanra, 
nézve.. . • ■ ’ j

A kiözígazgatási’hatóság határozatával 
meg nem elégedő fél igényeit a jogerős 
határozat közlésétől számított 30 nap 
alatt a rendes bírói utón ervényesithett.

' ■’. 3. §.
Ez a rendelet kihirdetésének napján 

lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonorszá- 
gokra nem terjed ki.

Budapest, 1915 március 24. napján. 
Gróf Tisza István s. k. 

m. kir. miniszterelnök.

Valamennyi vármegye alispánjának, vala- 
niennyi vármegyei gazaasági egyesületnek, 
valamennyi vármegyei m. kir. gazaasági fel
ügyelőségnek és a in. kir. fülónuvelésügyi 
minisztérium valamiannyi miniszteri kiren

deltségének.

A háború következtében természet
szerűleg előállott kézi és igáserőhiány fo
kozottabb mértékben teszi szükségessé. ,a 
mezőgazdasági gépek használatát. .Mint
hogy azonban ezek üzeme lehetőleg szak
szerű kezelést igényel, ami pedig sok’ 
helyt a gépészek , hadbavonulása folytán 
nem biztosítható, — a kereskedelemügyi 
miniszter úr intézkedett, hogy az aratás 
és cséplési gépmunkálatokhoz lehetőleg meg
felelő számú szakképzett gépész álljon 
rendelkezésre. E célból utasította a kassai 
és szegedi felsőipariskolát, .valamint a 
győri, kolozsvári, marosvásárhelyi és te
mesvári fa- és fémipari szakiskolát és 
a pécsi és pozsonyi fémipari szakiskolák 
igazgatóságait, hogy a felsőipariskola III. 
éves, a szakiskolák III—IV. éves komo
lyabb gondolkozása, érettebb tanulóit az 
egyszerű gabonaarató, marokrakó-arató 
és kévekötő-arató gépek működésével, sze
relésével, kezelésével elméletileg és gya
korlatilag ismertessék meg és ezen gé
peken előforduló hibák kijavításában 
gyakorolják be. Továbbá intézkedett, 
hogy a cséplési munkákhoz szükséges 
gépkezelő személyzet kiképzése céljából 
a fentiekben megnevezett iparoktatási in
tézeteknél, továbbá a budapesti xállami 
felsőipariskolánál, valamint a debreceni 
és miskolci fémipari és a brassói faipari 
szakiskolánál is azon esetben, ha 15 je
lentkező akad, folyó évi április—junius 
hónapokban 141 elméleti és 60 gyakor
lati -tanórával, összevont gőzkazánfütői, 
lokomcbil és cséplőgépkezelői tanfolya- 
|mok szervezlessenek, amelyekre a sza
bályzatiéi eltérően kivételesen a 16-ik 
életévükéi betöltött ifjak is felvehetők'.

Felhívom (’.imel, hogy a szóbanforgó 
utóbb jelzell gépkezelői tanfolyamokra: 
a gazdalársadalom figyelmét hívja fel az
zal, hogy úgy a tanfolyamokon való rész
vétel. valamiül az oll kiképzendő gépke
zelőknek al kai máztál ására vonatkozólag 
esetleg szükséges tájékoztatásokért for
duljanak közvellenül a jelzell iparoktatást 
intézetek igazgat óságai hoz.

Budapest. 1915 május 1-én.
A miniszler helyei! :

Tarlók!/. 
.illa in titkár.
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A mtelasse beszerzésének- módozatai.
A takarmányozás lehetőségének biz

tosítása érdekében gondoskodás történt 
arról, hogy az állattartók az egyes cukor
gyárakban megfelelő áron melassel kap
hassanak.

A melasse beszerzésének módozatai a 
következők: ;

A cukorgyárak inelasset csak a ni. 
kir. gazdasági felügyelőségek vagy a ve
zetésem alatt álló minisztérium által ki
adott utalványok alapján és az azokban! 
megjelölt mennyiség erejéig adhatnak el.

A cukorgyárak kötelesek minden — 
folyó évi május hó 31-éig beérkező — 
s ilyen utalvánnyal felszerelt megrende
lést. ha a megrendelő a melasse árát le
fizeti és a szállításhoz szükséges használ
ható hordót az illető cukorgyárhoz be
szállítja, a beérkezés sorrendjében foga
natosítani. Ha a megrendelőnek megfelelő 
hordója níncjs, a szükséges hordókat a , 
cukorgyár adja, ha erre nézve a megren
delővel külön megegyezett.

. A melasse ára a gyárban, illetőleg a 
gyár rakodó 'állomásán 100 kilógrammon
ként 15 korona.

'Ha valamely gyár melasse készlete 
már elfogyott s így a hozzá beérkező ren
delést foganatosítani már nem tudná, kö
teles a hozzá beérkező rendelést a rende
lőhöz legközelebb fekvő és megfelelő 
készlettel .bíró cukorgyárhoz foganatosi- 
tás végett áttenni és erről a megrendelőt 
értesíteni. ; .

A megrendelések a botfalusi, bükki, 
csinfalvi, diószegi, hatvani, kaposvári, 
magyarfalvai, marosvásárhelyi, inezőhe- 
gyesi, nagybecskereki, nagyezenki, nagv- 
surányi, nagyszombati, nagytapolcsányi, ; 
oroszkai, osijeki, sarkadi, sárvári, sze
rencsi, tőketerebesi, vágszeredi, szolnoki, 
cservcnkai és ujverbászi cukorgyáraknál 
eszklözölhetők. ;

Budapest, 1915 április 27-én.
; ! Földmivelésügyi Miniszter.

Hirdetmény
■.a 'gyMlmiöIcsfeldlolgiozó gépek Ikikölcscnzése 

tárgyában.
A gyümölcsértékesités , előmozdítása 

céljából egyes olyan községeknek, melyek 
a folyó évben nagyobb gyümölcstermést 
várnak és azt friss állapotban érlékesiteni 
nem tudják, másrészt pedig anyagilag 
nincsenek abban a helyzetben, hogy gyü
mölcsfeldolgozó gépeket maguk beszerez
hessenek, hajlandó vagyok a rendelkér 
zésemre álló Simon-féle ciderm’almok'at, 
a Mobillc-lélc túrna borsa] lókat, a Ryder- 
féle vándoraszalókal, valamint a dr.Győrv, 
által szerkesztett lés ítaiyigára szerelt szesz
főző készülékéket (3—G heti ingyenes hasz
nálatra átengedni, ha az illetők eziránti 
kérvényeiket az általuk kérelmezendő 
használatba Vétel ideje előtt legalább 30 
nappal hozzám felterjesztik.

Minthogy azonban a múltban előfor
dult, hogy az egyes; gépekét azok, akiknek 
ingyenes használatra voltak átadva, meg
rongálva és késedelmesen küldték vissza 
rendeltetési helyükre: a kincstár érdekeit 
megóvandó, jövőben gyümölcsfeldolgozó 
gépekét kizárólag csak községeknek fogok 
haszna latra átengedni s az egyes kérvé
nyeket csak az cselben fogom érdemleges 
tárgyalás alá Venni, ha. a folyamodó köz
ségek az alábbi megfelelően kitöltendő 
és aláírandó nyilatkozatot csatolják', mely 
nyilatkozatban az engedélyezni kért gyü
mölcsfeldolgozó gépek faja és darabszá
mú felsorolandó. ;

A nyilatkozatot a községnek szabály
szerű és a törvényhatóság által jóváha

gyott képviseleti határozat alapján kell 
megtennie.

A nyilatkozat (szövegét (az alábbiakban 
állapítom meg:

Nyilatkozat,
melynek erejénél fogva . . A . . . .
község nevében .......... 
a i.' . . . . . szápm képviselő testületi
határozattal nyert megbatamazásunk 
alapján ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy 
'amennyiben! a [nagyméltóságu ín. kir. föld- 
niivelésügyi minisztérium . . . . . . .
község lakosainak ingyenes használatra 
. . ; . . . . . r . gép(ek)eL en
gedélyez, a . .■ . . . . .  
nevére engedélyezett és a . . . . . . .
vasúti (hajó) állomásra -szállítandó gyü
mölcsfeldolgozó gép(ek)nek a feladó . .
. . . . . . . állomáshoz, továbbá in-.
!nen Vasúton (hajón)............................  .
községbe, Valamint az engedélyezett gép- 
(ék)nek . . :. .... . . . köz
ségből a kikölcsönzési helyre, vagy akár 
>a ni. kir. földmivelésügyi minisztérium ál
tal megjelölendő bármely (máis helyre való 
Szállítás költségeit és általában a szállítás
sal kapcsolatos összes költségeket . . .
. . ... . . /község magára Vállalja.

Amennyiben .;................................ köz
ség ennek a kötelezettségnek felhívás da
cára nem tenne eleget, a m. kir. földnii- 
mivclésügyi minisztérium jogosítva lesz a 
szállítást a község helyeit a község költsé
gére é,s Veszélyéire teljesíteni s az így fel
merült költségeket lés Riad ásókar a k!özségL 
géb szemben érvényesíteni és behajtani.

Végül .; . . . . 1 . . . . . köz
ség felelősséget (vállal (az engedélyezett gép 
(gépek) tekintetélmn nemcsak a szállítás 
alatt érhető minden rongálásért és sérü
lésért, hanem azért is; ha az engedélye^ 
zett gép(ek)et az engedélyezési határidőn 
belül ép, tiszta és használható állapotban 
fogja fentarlani és ilyen állapotban fogja 
a m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
rendelkezésére bocsátani.

.' . . . . . . . község beleegyezé
sét adja ahhoz, hogy ezen nyilatkozat 
alapján indítható bármely peri a in. kir. 
földmivelésügyi minisztérium, illetve a m. 
kir. kincístár a per tárgyának értékérte 
Való tekintet nélkül az egyedül általa sza
badon választandó bíróság előtt lehessen 
folyamatba. ;

Mely akként kiállilotl nyilalkozat felJ 
'Olvastatván, elfogadtatott és, 'megkéri 'ta
nuk jelenlétében aláíratott. ;

Ălcgjegyzem ezúttal, hogy a szeszfőző 
készüléket borseprő és törköly lefőzósére 
egyáltalán nem engedélyezem.

Tekintettel a rendelkezésem alatt álló 
gépek és eszközök aránylag korlátolt szá
mára, már eleve is figyelmeztetem az ér
dekelteket, hogy a gépeiket első soriján 
olyan vidékeken lévő községéknek1 fogóm 
rendelkezésére bocsátani, amely vidéke
ken valóban tömeges és friss állapotban 
n eb ezen érté kési l b et ő gy üin ölestermés 
Várható. | ,

Budapest, 1915. évi április 23.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Útmutatás a gyapjú értékelésére.
A gyapjúért követelhető legmagasabb 

'ár megállapítása tárgyában kiadott 1581 
-1915. M. E. számú kormányrendelet az 

ey'g kiloi/rttmin tiszta gyapjúért követel
hető legmagasabb árat állapítja meg s e 
szerint a tiszta gyapjú kilogrammjaként 
követelhető legmagasabb ár: 
Legfinomabb merino gyapjúnál . . 20 K
szövet és fésűs AAA/AA gyapjúnál . 17 K

„ >, „ A/B gyapjúnál . . 15 K
„ „ „ C gyapjúnál . . . 11 K

Czigája (D) gyapjúnál ...... 9 K 50 L
Raczka (E) „ ...... 7 K 50 L

Tiszta gyapjú alatt a gyapjú gyárilag 
mosott állapotában értendő. A zsírban, 
nyírt, úsztatott, háton'mosott, vagy kéz
zel mo.solt gyapjú, tehát annyi tiszta gyap
jút tartalmaz, amennyi abból az összes 
liszlátalanságok (zsír, veríték, homok, 
föld slb.) eltávolítása után a kifogástalan, 
gyári mosás eredményeként megmarad.

Ezek szerint tehát valamely zsírban 
nyírt, úsztatott, háton mosott, vagy kéz
zel mosott gyapjúért igényelhető árat. az. 
pzabjia meg', hogy a kérdéses gyapjii 
mennyi tiszta gyapjút tartalmaz és a meg
jelölt és a kereskedelmi forgalomban szo
kásos minőségi fokozatok melyikébe tar
tozik. ; . ’

Ha pl. valamely zsírban nyírt gyapjú 
100 kg.-jában 30 kg. tiszta gyapjú foglal
tatik és ha a kérdéses gyapjú minősége- 
alapján az az A/B megjelölésű fokozatba, 
tartozik, akkor ezen zsírban nyírt gyapjú 
100 klg.-jáért a termelő legfeljebb 3()X15 
= 450 koronát igényelhet. ■

Az országos m. kir. -gyapjúin inősi In
tézet (Budapest, V. Klotild-ulca 22.' kész
séggel és díjtalanul ad fel világosit ást min
den gyapjutermélőnek arról, hogy eladó 
gyapjúja minő tiszta gyapjutarlalommal 
bir és hogy a megállapított minőségi fo
kozatok melyikébe tartozik s az intézet.' 
által adott ezen felvilágosítás alapján a 
gazda is könnyen tájékozódhalik a felöl, 
hogy gyapjújáért tisztátalan állapotban 
minő árat igényelhet. Az in’ézcl áTtaJ1- 
adott tájékoztatás természetszerűleg csak 
á hozzá beküldött mintára vonatkozhalik 
s azért a mintavételnél arra kell töre
kedni. hogy -a. bekül dőlt minta a kérdéses 
gyapjú átlagos minőségét tüntesse fel. A 
mintákat tehát oly bundákból, vagy bun
darészekből kell ,összeállítani, a. milyen 
legtöbb van a nyáj által szolgáltatóit, 
gyapjúban. Szélsőséges, pl. a nyáj álla
gához képest .túl zsíros, vagy túlságos 
könnyű, tulrövid fürtű, vagy túlságos ma
gasfürtű gyapjúnak! a [mintához Való keve
rése mellőzendő. Figyelembe kell továbbá 
a mintavételnél azt a körülményt is venni, 
hogy a gyapjú minősége nemek és évjára
tok- szerint a tiszta gyapjú mennyisége te
kintetében eltérő lehel. Ennélfogva a kos, 
miya, ürü és toklyó gyapjúnak oly arány
ban kell a Iminlában foglaltatnia, a milyen 
arányban az a kérdéses gyapjutélel egé
szében foglaltatik.

Az intézet csak bérmentve küldött 
mintákat fogad cl s a beküldendő minta 
nagysága az eladó gyapjú egész mennyi
sége szerint a következő legyen:

1. Zsírban nyírt gyapjaknál:
1000 kg-ig menő tételeknél . . . 4—5 kg. 
1000—5000 kg-ig menő tételeknél 8—10 kg. 
5000 kg-on felüli tételeknél . . . 15-20 kg.

vagy kéz

2-3
4-5
6—8
9—10

12—15

kg- 
kg- 
kg- 
kg- 
kg-

n 9)

2. Úsztatott, bálon mosott, 
zel mosott gyapjaknál:
500 kg-ig menő tételeknél .... 
500—1500 kg-ig menő tételeknél 

1500—3000 
?non_ 5nnn
5000 kg-on felüli tételeknél . .

A has-, láb és hulladékgyapjut nem 
szabad.hozzákeverni a szingyapjuhoz, ha
nem abból külön elcsomagolt kis minta 
melléklendő az átlagmintához. E minták 
(súlya körülbelül egytizedrészét legye, a 
szingyapjuból küldőit átlagmintának. — 
Hasláhminta beküldése estiében köziemlő 
az összes eladásra kerülő szingyapjunak 
és baslábgyapjunak hozzávetőleges súlya, 
vagy azoknak egymásközötti súlyaránya. 
A bárá.nygyap ’juból minden esetben külön 
minta küldendő be.

A mintának’ a megejtett vizsgálatnál 
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Jel nem használt részét az intézet, a be
küldőnek a minta beküldése alkalmával 
kifejezett kívánságára, bénnentetlenül 
Visszaküldi.

YEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A miniszterelnök a katonai árvák 
«ellátásáról. A Pestvármegyei Gazdasági 
Egyesület igazgatóváhisztmányi ülésében 
-tárgyalta Magyar Kázmérnak arra irá
nyuló indítványát, hogy a katonai árvák 
az árvaházi nevelés helyett az Alföldön 
helyeztessenek jel, ahol gazdasági irányú 
házi nevelésben lenne részük. Ebben a 
kérdésben a gazdasági egyesület felter
jesztést intézett a kormányhoz, melyre 
ina érkezeti le gróf Tisza István minisz
terelnök válaszleirata. Ebben a leiratban 
á miniszterelnök közli, hogy a kormány
nak az a szándéka, hogy a .háborubani 
élelüket vesztett katonák lárvái lehetőleg 
az elvesztett szülői házhoz hasonló kör
nyezetben családi nevelésben részesülje
nek és az árváknak1 egyes árvaházakban, 
vagy hasonló intézetekben való felneve
lését a legkisebb számú kivételes esetekre 
íkivánja szorítani. Kijelenti a minisztér- 
<elnök, hogy rajta lesz a kormány, hogy 
ilyen irányt adjon az állami akcióba be
vonandó társadalmi tevékenységnek is.

— A vetőmagpiacról. A magüzlet még 
mindig élénknek mondható és a főérdek
lődés ,muhar, köles, biborhere magra irá
nyul. Kiölésben az-összes fajok keresettek 
szilárd irányzat 'mellett. Muhar és bibor- 
heremag iránt is állandóan nagy kereslet 
nyilvánul. Nyersáruért az árak 100 kilo
grammonként koronákban a következők: 
Lenmag 58—60, köles 68—70, muharmag 
42—74, biborhere 80—82.

— A mezőgazdasági munkai és azi isteni 
tiszteletek rendje. Az Orsz. Magyar Gazda
sági Egyesület kapcsolatban a kormány
hoz intézett felterjesztésével, melyben a 
mezőgazdasági munka vasárnapi és ün
nepi korlátozásának a fefüggesztését ké- 

■ relmezte, megkeresést intézett az összes 
.bevett felekezetek főpapjaihoz. Ebben a 
(megkeresésben arra kéri az O. M. G. E. 
a főpapokat, hogy egyházmegyéjük, illet
ve egyházi fenhatóságuk alá tartozó ke
rület részére oly értelmű rendelkezést bo
csássanak ki, amely lehetővé teszi a va
sárnapi és ünnJepi istentiszteletek időpont
jának olyan módon való megszabását, 
hogy a helyi viszonyok figyelembe vételé
vel a vallásos kötelességek gyakorlása, az 
isteni liszlelettívcn való, valláserkölcsi 
szempontból felette kívánatos, minél tő-, 
megesebb részlv'élel lehetőleg minél ke
vesebb idői vonjon el a termelő munkára 
szükséges, az idén fokozott buzgalommal 
kihasználandó szorgos 'munkaidőből.

— Vaj, ttyő, sajt és margarin kükile- 
.menyek postai szállítása. A kereskedelem
ügyi miniszler a postaiizleli' szabályzal 
módosításával megengedte, hogy a bel
földi, ' továbbá: az Ausztriával, Bosznia- 
Hercegovinával és Németországgal való 
forgalomban .ezentúl vajai. Inról, sajtot 
lés margarin! a következőképpen csoma
golva lehessen postára adni. A Táját, Ili
iről. sajtot, vagy tmargarinl előbb erős p.er- 
ganienpapirba kell jól beburkolni. A 
nyári időszakban legalább két réteg per- 
gamenpapirl kell alkalmazni, úgy, hogy 
a felső réteg az alsó hajlásait fedezze. Az 
igy beburkoll tartalmai dobozba kell he
lyezni, a doboz legalább is háromszor 
recézell papírból álljon, melynek kél si
ma külső rétege és ezek közöli egv recé
zell rétege legyen, avagy pedig, mintegy 

két milliméter vastag zsirhatlan lemez
papírból készüljön. A küldeményt végül 
erős csomagolópapírba kell csomagolni 
és zsineggel tartósan-átkötni.

— Az időszaki munkások távozásának 
(eltiltása. Midőn a mezőgazdaságii munká
latok elvégzésére minden számbavehető 
munkáskézre szükség Van, Sándor János 
belügyminiszter gondoskodott arról, hogy: 
á mezőgazdasági munkások munkakere
sés céljából a külföldre ki ne mehesse
nek. Ennek biztosítására a belügyminister 
utasította az alispánokat és polgármeste
reket, hogy az időszaki munkakeresés cél
jából külföldre távozni kívánó egyének 
útlevél - kérelmeiknek hivatalból leendő 
visszautasítása iránt intézkedjenek s gon
doskodjanak arról, hogy az elsőfokú köz
igazgatási hatóságok a külföldi államok
ba való munkásszerződések záradékolá
sát tagadják meg. -Minthogy a munka
keresésnek c korlátozása mellett feltétle
nül gondoskodni kell arról, hogy azok! a 
munkások is, akik lakóhelyükön munka
alkalmak hiánya miatt keresethez nem 
juthatnak, megfelelően foglalkoztassanak, 
utasította a belügyminiszter az alispáno
kat és polgármestereket, hogy a kereset
hiány miatt Ijelentkiéző munkások szám
bavétele iránt Intézkedjenek és azoknak 
munkához való juttatása céljából további 
utasítás adás végett a földmivelésügyi mi
niszterhez h aladéktál anul előterjesztést 
tegyenek. :

— Méhészeti tanfolyamok rokkant ka
tonák részére:. A rokkant katonák jövője 
biztosítása érdekében megindult társa
id almi (és másnemű híozgalmiak a kormány 
intézkedéseivel kapcsolatosan mind na- 
gyobb-nagyobl) arányokat öltenek.

E tekintetben a földmivelésügyi mi
nisztériumra is igen nagy gond hárul, 
mert hiszen a rokkant katonák legna
gyobb része megelőzőleg is mezőgazda
sággal foglalkozott, ez az elem képezi a 
hősök zömét s igy természetesen az ille
tők jövő munkaköre s foglalkoztatásánál 
e körülményre is figyelemmel kell lenni.

E foglalkozási ágak közül különösen 
a méhészei emelendő ki, amely minden 
nagyobb megerőltetés nélkül könnyen űz
hető s mivelőjét könnyű szerrel- egy da
rabka kenyérhez juttatja.

A földmivelésügyi minisztérium1 e cél
ból elhatározta, hogy az Erdélyrészi Mé
hész Egyesület közreműködésével május 
havától kezdve a kolozsvári katonai kór
házakban' és üdülő helyeken levő s ez
után jövő rokkant katonák részére folyta
tólagosan több rendbeli méhészeti lanfo- 
lyamol rendeztet. Május 3-án három ilyen: 
tanfolyam nyílt meg 30—30 Tokkant ka
tona hallgatóval az Erdélyrészi Méhész- 
Egyesület hathatós közreműködésével és 
vezetése mellett és pedig a Magyar-utcá
ban, Eperjes-utcáhan, lanilóképezde mé
hesében és a Bak-telepen. — Az Erdély
részi Xíhesz Egyesület elnökségé: dr. fía- 
Iázs Ferenc.

— Lótenyésztési intézkedések. A had
ügyi vezetőség már a háború kitörése óla 
arra törekszik, hogy a hazai- lótenyésztést 
érő károsodás lehetőleg kicsiny lemen. E 
végből a többek közöli sérült- lovakat, 
vagy hadi célokra alkalmatlan lovakat 
olcsó áron engedi ál a tenyésztőknek. 
E lovak száma eddig 1000, közöllük 2000 
tenyésztésre alkalmas konca. Minthogy a 
Tagifttós állatbetegségek inialt zár alá liír- 
Ivezell 1 I hadiló-kórházban még számos 
ilyen kancaló van melyeket azonban nem 
lehel a lenyészlőkhiz juttatni, ennek kö
vetkeztében a földmivelésügyi kormány 
közbenjárására hadi fedezi cl esi mozgó' 
állomásokat szervezlek, amely állomások 

használatára 150—200 állami mént alkal
maznak. Ennek az intézkedésnek ,az a. 
haszna lesz, hogy biztosítani fogja a jövő 
nemzedék jelentékeny részét s a katonai
lag exponált pontokon levő ménekét az 
odavaló lakosság is igénybe tudja venni.

— Az állat és husvámok felfüggeszté
séről szóló kormányrendelettel kapcso
latban a «Gazdaszövetsége, a Magyar Gaz
daszövetség hivatalos lapja megállapitja, 
hogy a rendelkezést a magyar gazda tár
sadalom, mely a hábörus'ülíapot tartama 
(alatt mindenkor a helyzet magaslatán .ál
lott, hazafias megnyugvással fogadja, fel
tételezve azt, hogy a kormány a kellő 
időben, mikor a körülmények a hazai ter
mények értékesítése szempontjából vál
toznak, módot keres a rendelet módosí
tása, illetőleg visszavonására. A rendelet 
tisztán vámpolitikai intézkedés, mely ál
lategészségügyi rendszabályokat nem 
érint. Nem intézkedik a balkáni élő
állatbehozatal tilalmának felfüggesztése 
iránt s igy az továbbra is érvényben ma
rad ugv Romániával, mint Bulgáriával 
szemben, ahonnan a behozatal lehetősége 
egyébként megvolna. Föl is tételezzük, — 
mondja a Gazdaszövetség:—, hogy a kor
mány egy [oldalról sincs olyan nyomás
nak kitéve, hogy állategészségügyi óvin
tézkedésekét felfüggesszen s a piaci fel
hajtás gyarapitását célozva, a hazai állat
állomány, veszedelmét hozza űeánk.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁG! EGYLET TELAIDOBA

= A MAGYAR = 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
......— (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) -.. ——

és a nagyobb városokban fekvő

H Á Z JL K E 2L
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEPSLGSÖBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kairfetoztat.
------------------ Telefonszám 27. ----- :------------ 
3001

Zsákot, 
sineget.

ponyvát, SZÚlöbiíÖZÖ súroljon a 
32 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 

PISCHB R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
V., Nádor-utca 31—33. arám.

Kévekötelek, PONYVAKÖLCSŐNZO*  
intézet Kérjen ajánlatot



XLVII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (142.) 1915 MÁJUS 9.

Dr. gróf Teleki Domokos ur
Öméltósága töbszörösen kiiünteteH

Magyar-Erdélyi fajta tenyészetéből eladó

8 drb. mm bika;
2 drb. 5 éves jól fejlő

dött muraközi mén.
Érdeklődők forduljanak alulírotthoz
Gernyeszeg posta 

3166 Pálfffy Dezső, intéző.

Páratlan
LÉG JOBB 5ZER;J

Házigomb^elleri

Egyedüli gyarlói j

LUTZEDE|5ȚfiR5fi
BUDAPEST VU.ORHflGYO.^

a maga 
nemében!

Ajánlattal és pros
pektussal , szívesen 

szolgálnak 
egyedüli gyárosai:'

Lutz Ede és Társa
festékgyárak sooiv.

BUDAPEST, VII., Őrnagy-utca 4.

R

Állást keres
26 éves

Öt évi, belterjes, 
tejgazdasági 
gyakorlattal 
százalékos 

3i9o fizetésre.

. 1 •
Cim: Técsi László Oki. 
gazda Kolozsvár, Honvéd-u. 43.

1 ■ ■ . - 1 j

Gazdók Biztosító Szövetkezete
Alakult 1900-ban. W Alakult 1900-ban.

Vezérképviselet: Kolozsvár, Deák Ferentz-u. 35.
Biztosításokat elfogad tűz és jéakár ellen. ugvszin*én  a? ember, 

életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett.
Az üzleteredményben a biztosított tagok dljaranyukban rééze- 

sülnek.
• A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az üzletfelesle

géből. közgyűlési határovat értelmében díjvisszatérítésben.
Biztosítási ajánlatok be jtandók. közvetlenül az igazgatósághoz, 

vagy az ország minden egyes helyén működő képviselők közvetítésé
vel. Nyomtatványokkal és felvilágositáss-al minden irányban készség-, 
gél szolgál-az igazgatóság.

Özv. báró Bornemisza Andrásné grf. Teleki 
Polixina úrnő ő mélt. Komlod—Oroszfáji 
gazdaságában az oroszfáji tanyán üresedés
ben van a -

tanyai tiszti állás,
. mely azonnal betöltendő, csakis 

nős egyének pályázhatnak.

Szorgalmas, szerény igényű, erélyes, meg
bízható, jőzanéletü kell legyen, már hasonló 
alkalmazásban volt, gyakorlattal biró előny
ben részesül. A román nyelv tudása okve- 
tetlen megkivántatik. A helyszínén értekez
hetni a. fizetés és feltételek felől

Engi Elek tiszttartóval, 
Horniad, u. p. Hagynyulas, 
vasúti áll. Mszontmiháty. 3t87

Alapítványok kormány hozzájárulásával 2,527.980.—
Tartalékok 3,357.603* —
Biztosított tagjainak fennállása óta

lízettetitt tűzkárokban • 10,740.000* —
jégkárokban

Biztosított érték tűzben 1912. évben 
-jégben 1912. évben 

Eletüzlet állománya

5.042.000* — 
860,000.000* — 
63 OüO.OOO* —
15,240 080' -

A Gazdák Biztositó Szövetkezete társintézménye a
>GONDVISELÉS< Országos Központi Segélyző Társulat 

utján 100 koronától 1000 koronáig terjedő temetési segélybiztositások,- 
valamínt havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjedhető, leány- 
kiházasitási (önálló-itási) segélybiztositások eszközöltet lek. Legelőnyö
sebb népbiztositás. E társulat kebelében minden községben Önálló helyi
csoportok szervezhetők jótékpnycélu működéssel. Tájékoztatót kész
séggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
utca 20. sz. ; 3012

Drága a benzin és kevés.
A legolcsóbb és legbiztosabb üzemgép a

mert kb. 450 gr. faszenet fogyaszt óralóerőnként és

hazai faszéntermelésünk korlátlan.

fl Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának l/ezér- 
ügynöksége Budapest, űiljnos-császár-ut 3Z. szám.

Ny. Egyesült Könyvnyomda r.-t. Kolozsvár Ferencz Józscf-ut 85. Telefon 856.


